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C ieszę się, że mieszkańcy 
uczestniczą w trzydnio-
wym święcie naszego 
miasta, które pierwszy 

raz odbywa się w takiej formule – 
uśmiecha się prezydentka Zabrza 
Agnieszka Rupniewska. - Już naj-
młodsi byli zainteresowani przygo-
towanymi w parku warsztatami do-
tyczącymi przyrody i bioróżnorod-
ności. W czasie pikniku wokół 
Domu Muzyki i Tańca prezentują 
się organizacje pozarządowe i miej-
skie instytucje. Bardzo cieszy mnie 
to zaangażowanie w życie miasta. 
Skoro świętujemy urodziny miasta, 
to nie może zabraknąć koncertu 
naszej zabrzańskiej filharmonii. 

Chcę podkreślić ważność naszych 
instytucji w trakcie tych urodzin – 
dodaje.

W programie sobotniego pikni-
ku przy Domu Muzyki i Tańca znala-
zły się m.in. pokazy tańca uczniów 
i przedszkolaków. Przygotowane 
zostały dmuchańce, mini wesołe 
miasteczko oraz inne atrakcje dla 
najmłodszych. Wystąpił Zabrzański 
Chór Młodzieżowy „Resonans con 
tutti”, a na wieczorny seans zapro-
siło plenerowe kino. Ukoronowa-
niem urodzinowej soboty był kon-
cert „Melodie Świata” w wykonaniu 
Orkiestry Symfonicznej Filharmonii 
Zabrzańskiej pod dyrekcją Sławo-
mira Chrzanowskiego.

102. urodziny Zabrza zwieńczył 
przygotowany na promenadzie 
Areny Zabrze Piknik w Rytmie Fir-
my. - Już po raz dwunasty przedsię-
biorcy z różnych branż mieli okazję 
spotkać się z mieszkańcami nasze-
go miasta. Wydarzenie zawierało 
dedykowane strefy. Była również 
możliwość wykonania bezpłatnych 
badań cytologicznych i bardzo się 
cieszę, że zabrzanki tak licznie się 
na nie zdecydowały. Dla mnie była 
to okazja do kolejnego dialogu 
z przedsiębiorcami. Dziękuję każ-
demu za uczestnictwo w tegorocz-
nych Dniach Zabrza. Do zobaczenia 
za rok – podsumowuje prezydentka 
Agnieszka Rupniewska. GOR

Trzy dni trwały tegoroczne obchody Święta Miasta. Imprezy z okazji 102. urodzin 
Zabrza rozpoczęły się w piątek 27 września w parku przy ul. Dubiela. Dzień później 
przenieśliśmy się do Domu Muzyki i Tańca. Zwieńczeniem obchodów był 
Piknik w Rytmie Firmy na promenadzie Areny Zabrze.

Trzy dni pełne atrakcji

Fot. MOK(7), UM
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Oczekiwana przez 
mieszkańców inwe-
stycja zrealizowana 
została w miejscu, 

gdzie drogę przecinała zlikwi-
dowana linia kolejowa. Prze-
jazd przez torowisko pozosta-
wał zamknięty ze względu na 
wysoki nasyp. W ramach trwa-
jących od kilku miesięcy prac 
w ciągu ul. Kossaka, od skrzyżo-
wania z ul. Puszkina do skrzyżo-
wania z ul. Drzymały, powstał 
odcinek asfaltowej jezdni o dłu-

gości około 155 metrów i szero-
kości 6 metrów. Wykonano 8 
miejsc parkingowych, oświetle-
nie LED, a z myślą o pieszych 
chodnik z kostki betonowej. Za-
dbano również o odwodnienie 
oraz wykonano zjazdy prowa-
dzące bezpośrednio do posesji. 

Wzdłuż ul. Drzymały wyko-
nany został z kolei prowadzący 
do szpitalnego parkingu chod-
nik o długości ponad 250 me-
trów. Przebudowane zostało 
oświetlenie uliczne. Powstało 

także przejście dla pieszych 
wraz z odpowiednim doświetle-
niem. Prace pochłonęły łącznie 
prawie 1,3 mln zł. Na ich reali-
zację Zabrze pozyskało dofi-
nansowanie z Rządowego Fun-
duszu Rozwoju Dróg w wysoko-
ści 750 tys. zł. 

- Nie zwalniamy tempa, 
bo naszym celem jest poprawa 
komfortu i bezpieczeństwa, za-
równo pieszych, jak i kierowców 
– podkreśla prezydentka 
Agnieszka Rupniewska. GOR

Z aproszenie do studia 
przyjęli Marian Rau, Ar-
tur Libor oraz Alojzy Cie-

śla, radni z Komisji Zdrowia, 
Opieki Społecznej i Ekologii 
Rady Miasta Zabrze, która zo-
stała utworzona w takim kształ-
cie w tej kadencji samorządu. - 
Można powiedzieć, że nasza ko-

misja składa się z trzech czło-
nów. Staramy się to tak wywa-
żyć, by każdy z tych obszarów 
był reprezentowany na posie-
dzeniach – mówi Marian Rau, 
przewodniczący komisji. - 
Mamy już za sobą kilka spo-
tkań. Były one poświęcone mię-
dzy innymi pieczy zastępczej 

i zabrzańskim szpitalom. W naj-
bliższym czasie będziemy się 
zajmować kwestiami dekarbo-
nizacji – dodaje. GOR

Dobre wiadomości dla kierowców! Gotowy jest już łącznik ulic Drzymały i Kossaka w 
Biskupicach. To oznacza spore ułatwienie w poruszaniu się po dzielnicy i bezpiecz-
niejsze dojście do parkingu Szpitala Miejskiego.

O minimalizowaniu skutków żywiołów oraz wyzwaniach w obszarze ekologii rozma-
wiali goście najnowszego odcinka cyklu Telewizji Zabrze „Głos Radnych”. 

Drogowy łącznik
już gotowy

Głos Radnych w TVZ

Zobacz 
więcej 
w TVZ
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C entrum powstało w struktu-
rach Szpitala Klinicznego nr 
1 im. prof. Stanisława Szysz-

ko. W budynku o powierzchni tysią-
ca metrów kwadratowych przygo-
towano m.in. pomieszczenia do re-
habilitacji ze sprzętem wykorzystu-
jącym technologię wirtualnej rze-
czywistości oraz sale do podawania 
leków. Pacjenci mogą tu liczyć na 
kompleksową diagnostykę, a w ra-
zie potrzeby również na całodobo-
wą hospitalizację. Przygotowano 
też pokazowe mieszkanie dla cho-
rych z SM, wyposażone m.in. 
w okrągłe stoły, łazienkę z odpo-
wiednimi uchwytami, zabezpiecza-
jące przed upadkiem łóżko w sy-
pialni. Centrum pod względem or-
ganizacji wzorowane jest na tzw. 
centrach doskonałości, działają-
cych z powodzeniem np. w Stanach 
Zjednoczonych czy krajach Europy 
Zachodniej. - Jest tutaj wszystko, co 
pacjent ze stwardnieniem rozsia-

nym powinien otrzymać w jednym 
ośrodku -  podkreśla prof. Monika 
Adamczyk-Sowa, kierownik Katedry 
i Kliniki Neurologii Śląskiego Uni-
wersytetu Medycznego i prezes 
Sekcji Stwardnienia Rozsianego 
i Neuroimmunologii Polskiego To-
warzystwa Neurologicznego. Koszt 
inwestycji, która uzyskała dofinan-
sowanie z Ministerstwa Nauki 
i Szkolnictwa Wyższego, wyniósł 
ponad 12,2 mln zł.

- Gratuluję pomysłu i zwieńcze-
nia go tak wspaniałym efektem. Pa-
cjenci będą tu korzystać z najnowo-
cześniejszych terapii w wyjątkowo 
przyjaznych warunkach – zwraca 
uwagę prof. Marek Gzik, sekretarz 
stanu w Ministerstwie Nauki 
i Szkolnictwa Wyższego.

Prof. Tomasz Szczepański, rek-
tor Śląskiego Uniwersytetu Me-
dycznego, podkreśla, że nowy ośro-
dek zapewni dostęp do różnych 
specjalistów. W budynku znalazły 

się poradnie kardiologiczna, inter-
nistyczna, nefrologiczna, a także 
fizjoterapeutyczna i psychologicz-
na. - Pacjenci ze stwardnieniem 
rozsianym są grupą, która dzięki 
postępowi, jaki się w ostatnich la-
tach dokonał w leczeniu, odzyskuje 
możliwość normalnego funkcjono-
wania. Wymaga to specjalistycznej 
opieki i kontrolowania, aby te efek-
ty leczenia utrzymać – mówi prof. 
Tomasz Szczepański.

Powstanie Centrum umożliwi 
rozwój nawiązanej w 2018 r. współ-
pracy naukowo-badawczej między 
naukowcami ze Śląska oraz Uni-
wersytetu Medycznego w Inns-
brucku, specjalizującymi się w le-
czeniu SM. GOR

Co to za choroba?
Stwardnienie rozsiane to stale postępująca choroba układu nerwowego, która może prowadzić do niepeł-

nosprawności. W Polsce na stwardnienie rozsiane choruje ponad 50 tys. osób. Są to przede wszystkim kobiety, 
które zapadają na SM średnio trzy razy częściej niż mężczyźni. Średnio w roku notowanych jest od 2,5 do 3 tys. 
nowych rozpoznań. SM jest już chorobą młodych dorosłych, a nie seniorów. Pierwsze objawy mogą pojawić 
się między 20. a 40. rokiem życia. Kluczowe dla jak najdłuższego zachowania sprawności jest jak najszybsze 
podjęcie leczenia. Specjaliści szacują, że od zdiagnozowania choroby do momentu rozpoczęcia leczenia po-
winno upłynąć nie więcej niż około 3 miesięcy.

Około trzech tysięcy pacjentów rocznie ma przyjmować otwarte we wrześniu w Zabrzu 
Centrum Kompleksowej Diagnostyki i Leczenia Stwardnienia Rozsianego. To pierwszy 
taki ośrodek w Polsce. Jego stworzenie kosztowało pond 12 mln zł.

Kompleksowa pomoc

Zobacz 
więcej 
w TVZ

Od lewej: dyrektor SK nr 1 
dr Dariusz Budziński, 
prof. Marek Gzik, 
prof. Monika Adamczyk-Sowa, 
prof. Tomasz Szczepański
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D ziałamy w Młodzieżo-
wej Radzie Miasta 
i stwierdziliśmy, że faj-

nie byłoby zorganizować coś, co 
będzie promowało dialog mło-
dzieży z władzami i obywatel-
skie postawy wśród młodzieży - 
mówi Mateusz Pochopień, 
uczeń III LO. - Uznaliśmy, że pik-
nikowa forma będzie z jednej 
strony luźna i przyjazna mło-
dzieży, z drugiej da też prze-
strzeń do otwartej i  meryto-
rycznej debaty – dodaje.

W programie zorganizowa-
nego 1 października EduPikni-
ku znalazły się cztery panele 
dyskusyjne: „Przyszłość mło-
dych w Zabrzu” , „Aktywizacja 
młodych w obszarach życia 
społecznego, edukacyjnego, 
politycznego. Co śląskie uczel-
nie mogą zaoferować studen-
tom oraz uczniom szkół ponad-
podstawowych?”,  „Nie zabie-
rajcie nam głosu! Młodzi o mło-
dych” oraz „O przyszłości mło-
dych… Szanse i zagrożenia”.

- Chcemy zwrócić uwagę na 
problemy, z jakimi styka się 
młodzież, na  nasze potrzeby – 
tłumaczy Alicja Bluszcz z III LO.

- Od dawna powtarzam, 
że największym potencjałem 
naszego miasta są jego miesz-
kańcy, szczególnie ci młodzi. 
Dlatego bardzo się cieszę, 
że zostałam zaproszona do 
udziału w EduPikniku  – podkre-
śla prezydentka Zabrza 
Agnieszka Rupniewska. - Cieszę 
się, że młodzież chce z nami 
rozmawiać, a nie tylko pozosta-
wiać pewne decyzje innym. 
Rozmawiając o przyszłości mło-
dych ludzi, powinniśmy się sku-
pić przede wszystkim na ich 
oczekiwaniach i potrzebach. 
Dlatego wierzę, że z tego pikni-
ku wyjdziemy bogatsi o wiedzę 
w tym obszarze – dodaje. GOR

O przyszłości młodych osób w Zabrzu, ofercie śląskich uczelni oraz aktywizacji 
młodych w obszarach życia społecznego, edukacyjnego i politycznego rozmawiali 
uczestnicy EduPikniku zorganizowanego przez III Liceum Ogólnokształcące 
z Oddziałami Dwujęzycznymi w Zabrzu. Gośćmi wydarzenia byli m.in. senatorowie, 
wykładowcy oraz przedstawiciele zabrzańskiego samorządu.

O przyszłości na pikniku

Zobacz 
więcej 
w TVZ

Fo
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Na świat przyszła 
ze skomplikowaną wadą 
serca. Pod opiekę 
specjalistów ze Śląskiego 
Centrum Chorób Serca 
w Zabrzu trafiła 
już w dniu narodzin. 
Transplantacja była 
jedyną szansą na 
uratowanie jej życia  
Gabrysia miała zaledwie 
siedem tygodni, gdy 
lekarze przeszczepili 
jej serduszko. W Polsce 
nigdy wcześniej nie 
wykonano transplantacji 
u tak małego dziecka. 
Gabrysi życzymy dużo 
zdrowia i sił!

Nieprawidłową budowę serca 
i naczyń u Gabrysi zdiagnozowano 
już podczas badań prenatalnych. 
Wada była na tyle złożona, że kar-
diochirurdzy nie mogli skorygować 
jej anatomicznie. Mogli zastosować 
leczenie paliatywne, które nie po-
prawiłoby komfortu życia dziecka. 
Dlatego zdecydowali się zakwalifi-
kować dziewczynkę do pilnej trans-
plantacji serca. Odpowiedniego 
dawcę serca zgłoszono w wakacje.

Transplantację w Śląskim Cen-
trum Chorób Serca wykonał zespół 
z Oddziału Kardiochirurgii, Trans-
plantacji Serca i Mechanicznego 
Wspomagania Krążenia u Dzieci 
w składzie: dr Joanna Śliwka, dr Szy-
mon Pawlak, lek. Monika Żurek. Ze-
społem pobierającym kierował lek. 
Witold Bratkowski.

W dniu operacji dziewczynka 
miała siedem tygodni. Ważyła 4,3 
kg. Zabieg wymagał nie tylko prze-
szczepienia serca, ale równoczaso-
wej rekonstrukcji systemu żył płuc-

nych i systemowych, które u dziew-
czynki miały nieprawidłowe ujście. 
Podczas operacji nie zastosowano 
sztucznego materiału, do odtwo-
rzenia naczyń wykorzystano frag-
menty naczyń dawcy.

Operacja przebiegła bez kom-
plikacji. Serce podjęło pracę. Po kil-
ku tygodniach dziewczynkę wypisa-
no do domu. Obecnie jest pod 
opieką Poradni Transplantacyjnej 
dla Dzieci działającej przy Śląskim 
Centrum Chorób Serca w Zabrzu. 
Lekarzem prowadzącym jest dr Ar-
kadiusz Wierzyk. Gabrysia przecho-
dzi standardowe badania, w któ-
rych ocenia się pracę serca oraz 
monitoruje przyjmowane leki.

Transplantacje u niemowląt są 
niezwykle rzadko wykonywane. 
Do tej pory w Polsce przeprowa-
dzono ich kilkanaście, ale jeszcze 
nigdy u tak małego dziecka. U dzie-
ci poniżej 12. miesiąca życia prze-
prowadzono ich tylko kilka. 

 GOR

Gabrysia dostała 
nowe serduszko

Fot. SCCS (2)

eprasa.pl dc6c1241b0



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE8

W2024 rok wkroczyliśmy 
z nadzieją, że wszystkie 
rozpoczęte przez władze 

Śląskiego Uniwersytetu Medyczne-
go przedsięwzięcia powiodą się, co 
jeszcze bardziej wzmocni naszą po-
zycję jako uczelni – mówił podczas 
inauguracji prof. Tomasz Szczepań-
ski, rektor Śląskiego Uniwersytetu 
Medycznego. - O potencjale ŚUM 
świadczy m.in. dobra kondycja sze-
ściu szpitali klinicznych, w których 
tylko w 2023 roku hospitalizowano 
blisko 180 tysięcy pacjentów, zaś 
z pomocy przyszpitalnych przy-
chodni skorzystało niemal 600 ty-
sięcy osób. Poza tym hospitalizo-
waliśmy także ponad 25 tysięcy pa-
cjentów spoza regionu. Jest to zwią-
zane m.in. z tym, iż szpitale klinicz-
ne ŚUM jako jedyne w Polsce oferu-
ją pionierskie procedury medyczne 
– podkreślał rektor uczelni.

Śląski Uniwersytet Medyczny, 
którego kolebką jest Zabrze, oferu-

je obecnie możliwość studiowania 
na 21 kierunkach. Co ważne, 
oprócz tradycyjnie popularnego 
kierunku lekarskiego i lekarsko-
dentystycznego, wielu młodych lu-
dzi wybiera pielęgniarstwo, położ-
nictwo, fizjoterapię, ratownictwo, 
farmację, analitykę medyczną, die-
tetykę oraz nowe oferty, jaką jest 
m.in chemia kosmetyczna. W tym 
roku po raz pierwszy uruchomione 
zostały studia w języku angielskim 
na kierunku pielęgniarstwo I stop-

nia, gdzie przyjęto 24 osoby, głów-
nie z Afryki oraz Azji.

Kulminacyjnym punktem tego-
rocznej inauguracji było wyróżnie-
nie tytułem profesora honorowego 
światowej sławy kardiologa, wielo-
letniego kierownika III Kliniki Kar-
diologii ŚUM w Górnośląskim Cen-
trum Medycznym - prof. Michała 
Tendery, który jako jedyny Polak był 
m.in. prezesem Europejskiego To-
warzystwa Kardiologicznego. 
– Mimo iż postęp sztucznej inteli-

Jubileuszowy 80. rok akademicki zainaugurowany został na Politechnice Śląskiej, której 
dwa wydziały funkcjonują w Zabrzu. Z kolei 76. inauguracja roku w Śląskim 
Uniwersytecie Medycznym była okazją do uhonorowania światowej sławy kardiologa 
prof. Michała Tendery.

Rok akademicki rozpoczęty

Od lewej: dziekan Wydziału Organizacji i Zarządzania prof. Aleksandra Kuzior, dziekan Wydziału Inżynierii Biomedycznej 
prof. Marcin Basiaga, prorektor ds. infrastruktury i inwestycji Politechniki Śląskiej prof. Zbigniew Paszenda, 
rektor Politechniki Śląskiej prof. Marek Pawełczyk, wiceminister nauki prof. Marek Gzik
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gencji i jej wpływ na działanie me-
dyków będzie coraz większy, to po 
drugiej stronie zawsze będzie stał 
cierpiący człowiek, który potrzebu-
je naszej pomocy, wsparcia – mówił 
w swoim wykładzie „Uniwersytet – 
wczoraj, dziś, jutro”  prof. Michał 
Tendera. 

Wyjątkowy charakter miała in-
auguracja roku akademickiego na 
Politechnice Śląskiej. - Po raz 80., 
a tym samym jubileuszowy, nasza 
uczelnia inauguruje rok akademicki 
i oferuje studentom oraz doktoran-

tom swoją infrastrukturę oraz za-
angażowaną kadrę, a także nowo-
czesne programy indywidualnego 
rozwoju – podkreślał prof. Marek 
Pawełczyk, rektor Politechniki Ślą-
skiej. 

Uroczystość immatrykulacji stu-
dentów I roku zorganizowano także 
na zabrzańskich wydziałach uczel-
ni. - Jestem absolwentką technikum 
i stwierdziłam, że w moim przypad-
ku logistyka będzie idealnym kie-
runkiem do kontynuowania nauki – 
mówi Nina Komorowska, student-

ka I roku logistyki na Wydziale 
Organizacji i Zarządzania.

Martyna Czekajska ukończyła 
technikum w specjalności grafik 
i poligraf cyfrowy. - Dużo moich 
znajomych studiowało tutaj i bar-
dzo sobie chwali tę uczelnię – pod-
kreśla Martyna, która będzie stu-
diować technologie kognitywne 
i media społecznościowe. 

- Chcemy kontynuować dobre 
tradycje, ale jednocześnie patrzeć 
w przyszłość, ponieważ świat sta-
wia nam coraz to nowe wyzwania – 
mówi prof. Aleksandra Kuzior, 
nowa dziekan Wydziału Organizacji 
i Zarządzania. - Musimy nauczyć 
studentów przede wszystkim języ-
ków obcych, pracy w grupie i posza-
nowania praw człowieka – dodaje.

Na Wydziale Organizacji i Zarzą-
dzania Politechniki Śląskiej wystar-
tował w tym roku program dedyko-
wany uczniom klas 3 i 4 szkół śred-
nich. Finansowany z funduszy eu-
ropejskich projekt ma na celu 
wspieranie młodzieży w przygoto-
waniu do egzaminu maturalnego. 
Obejmuje indywidualne korepety-
cje z przedmiotów ścisłych, a także 
kursy, dzięki którym będzie można 
zdobyć nowe kwalifikacje. Zada-
niem projektu jest poprawa wyni-
ków maturalnych, a także zachęce-
nie do tego, by naukę kontynuować 
na śląskiej uczelni. GOR

Dekalog uczonego wg prof. Michała Tendery:
1. Zadawaj sobie (i innym) proste, dziecinne pytania: „Co to?” i „Dla-
czego?”.
2. Pamiętaj, że nie ma głupich pytań, są tylko głupie odpowiedzi.
3. Ucz się od innych (starszych i młodszych), ale myśl swoje.
4. Jeśli Twoja opinia jest odmienna niż zdanie innych, nie bój się jej 
wyrażać. Niezależnie od wieku, nie oznacza to, że nie masz racji.
5. Miej świadomość tego, że istotą postępu jest negacja przyjętych 
paradygmatów.
6. Jeśli masz genialną, nowatorską koncepcję, przeszukaj ponownie 
piśmiennictwo.
7. Szanuj młodych, pozwól im rozwijać się samodzielnie (pod życzli-
wą kontrolą).
8. Tytuł naukowy (profesor) traktuj jako zobowiązanie, a nie zakoń-
czenie działalności naukowej.
9. Miej szerokie horyzonty, znacznie wykraczające poza zaintereso-
wania naukowe.
10. Pamiętaj o tym, że znacznie trudniej jest być Człowiekiem niż Pro-
fesorem.

Fo
t. 
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TRUDNA SYTUACJA 
FINANSOWA 
MIASTA

W sali historycznej ratusza od-
był się briefing  prasowy, podczas 
którego przedstawiciele kierownic-
twa miasta omówili sytuację finan-
sową Zabrza oraz działania podej-
mowane przez obecną administra-
cję w celu naprawy sytuacji.

- Skuteczne pozyskiwanie środ-
ków zewnętrznych było jedną z mo-
ich obietnic wyborczych. Intensyw-
nie pracujemy nad zadaniami i bu-
dżetem w celu ich pozyskania, ak-
tualnie staramy się o pozyskanie 
środków zewnętrznych w ramach 
Funduszy Szwajcarskich w wysoko-
ści 80 milionów złotych – informuje 
prezydentka Zabrza Agnieszka 
Rupniewska. - Spotykamy się także 
z przedsiębiorcami, tworzymy or-
gany doradcze, w których przedsię-
biorcy odegrają kluczową rolę. Sta-

ramy się zachęcić przedsiębiorców 
do inwestowania w naszym mie-
ście. W związku z fatalną sytuacją 
finansową miasta podejmujemy 
działania zmierzające do tego, żeby 
dokonać restrukturyzacji zadłuże-
nia. Staramy się zmniejszyć koszty 
obsługi długu. Zgodnie z planem na 
rok 2024 przewidujemy znaczne 
spowolnienie wzrostu obsługi za-
dłużenia. Tempo wzrostu obsługi 
zadłużenia w 2024 roku w stosunku 
do roku poprzedniego wyniesie je-
dynie 7,63 procent. Dla porówna-
nia, w latach poprzednich to tempo 
wynosiło odpowiednio: 226,62 pro-
cent w 2022 roku oraz 132,93 pro-
cent w 2023 roku. Wodociągi Za-
brze wykazały stratę za zeszły rok w 
wysokości 25 milionów złotych. W 
spółce trwa audyt, który analizuje 
sytuację pod kątem niegospodar-
ności oraz ewentualnych powiązań 
z kampanią wyborczą Małgorzaty 
Mańki-Szulik. Staramy się dopro-

wadzić do sytuacji, w której budżet 
miasta będzie stabilny. Rozmawia-
my m.in. z ministrem finansów na 
temat możliwości udzielenia nasze-
mu miastu pożyczki ze względu na 
to, że Zabrzu brakuje ponad 220 
milionów złotych do zbilansowania 
budżetu miasta. Tworzony również 
jest program ostrożnościowy i pro-
gram naprawczy. Nasz plan na 
2024 rok zakłada wzrost dochodów 
budżetu do 1 215 093 612 zł. Na 
podstawie sporządzonego planu, w 
2024 roku nastąpi wzrost docho-
dów względem wykonania do roku 
poprzedniego o prawie 200 milio-
nów złotych. Tak wysokich docho-
dów w budżecie Zabrze do tej pory 
nie odnotowało. Nowe kierownic-
two miasta doprowadziło do zmia-
ny struktury organizacyjnej w urzę-
dzie, usprawnienia wykonywania 
zadań przez urzędników, a także 
wprowadzenia przejrzystego po-
działu kompetencji, które wcześniej 
się nakładały. Wprowadzone roz-
wiązanie stanowi ogromne wspar-
cie dla budżetu miasta 
– podsumowuje prezydentka 
Agnieszka Rupniewska.

RZĄDOWE 
WSPARCIE 
DLA ZABRZA

Dobra wiadomość dla naszego 
miasta! Zabrze otrzyma prawie 
30,7 mln zł rządowego wsparcia. 
Pieniądze mają trafić do naszego 
miasta w ciągu miesiąca, przyczy-
niając się do poprawy miejskich fi-
nansów.

Przybliżająca sytuację finansową Zabrza konferencja prasowa, zmiana lokalizacji Punktu 
Informacji o Mieście czy też ułatwiająca załatwienie spraw w urzędzie w ciągu jednego 
dnia zmiana godzin funkcjonowania  to najważniejsze wieści z ratusza napływające 
w ciągu ostatnich tygodni.

Wieści z ratusza
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URZĄD DŁUŻEJ 
OTWARTY DLA 
MIESZKAŃCÓW

Ważna wiadomość dla miesz-
kańców. - Bardzo zależało mi na za-
pewnieniu ciągłej i kompleksowej 
obsługi naszym mieszkańcom 
i klientom w jeden dzień w tygo-
dniu w godzinach popołudniowych. 
Dotąd dyżury poniedziałkowe peł-
nione były w poniedziałki tylko 
przez określonych pracowników 
poszczególnych wydziałów, co nie 
pozwalało załatwić wszystkich 
spraw. W ostatnich badaniach an-
kietowych, osoby załatwiające 
sprawy bezpośrednio w urzędzie, 
zgłaszały propozycje wydłużenia 
godzin w jeden dzień tygodnia 
w całym urzędzie – zwraca uwagę 
prezydentka Zabrza Agnieszka 
Rupniewska.
Nowe godziny pracy urzędu 
prezentują się następująco:
poniedziałki: 
7:30 – 17:30
od wtorku do czwartku: 
7:30 -15:30
piątki: 
7:30 – 13:30

NOWA LOKALIZACJA 
PUNKTU INFORMACJI

Od 7 października tego roku 
Punkt Informacji o Mieście będzie 
funkcjonował w należącym do 
kompleksu Sztolnia Królowa Luiza 
budynku przy ul. Karola Miarki 8. 
Punkt będzie czynny od poniedział-
ku do piątku w godzinach od 9 do 
17 oraz w soboty w godzinach od 
10 do 14. Wszelkie informacje moż-
na uzyskać pod numerem telefonu 
32 273-97-60. 

DLA ROZWOJU 
GOSPODARKI

W sali historycznej ratusza od-
było się spotkanie inaugurujące 
współpracę w ramach powstające-
go przy prezydencie miasta organu 
doradczego. Ma on się zajmować 
sprawami gospodarki i przedsię-
biorczości. Na zaproszenie prezy-
dentki miasta Agnieszki Rupniew-
skiej odpowiedziało blisko 50 
przedsiębiorców. Na spotkanie za-
proszono także przedstawicieli 
spółek miejskich.

Wieści z ratusza

Fot. MGW
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Pierwsze prace nad stworze-
niem prawodawstwa ubez-
pieczeniowego rozpoczęły 
się jeszcze przed odzyska-

niem niepodległości, w roku 1917. 
Nie było to zadanie łatwe, ponie-
waż trzeba było ujednolicić przepi-
sy obowiązujące na ziemiach pol-
skich, które znajdowały się pod 
trzema różnymi zaborami. 

ZUS był jedną z pierwszych in-
stytucji zajmujących się prowadze-
niem ubezpieczeń społecznych dla 
wszystkich grup społecznych, bez 
względu na ich dochody i rodzaj 
wykonywanej pracy. W latach trzy-
dziestych XX w. była to prawdziwa 
rewolucja. ZUS przez cały okres  
swojego istnienia był i pozostaje 

nadal instytucją nowoczesną, która 
gwarantuje terminową wypłatę 
świadczeń. I tak zostało do dzisiaj. 
Stoi na straży praw i przywilejów 
ubezpieczonych i aktywnie włącza 
się w tworzenie polityki społecznej. 

- Obecnie z usług ZUS korzysta 
około 25 milionów klientów, co sta-
wia nas w czołówce największych 
instytucji finansowych w Polsce - 
podkreśla Beata Kopczyńska, regio-
nalny rzecznik prasowy ZUS  w wo-
jewództwie śląskim. - Zadania ZUS 
określa ustawa z dnia 13 paździer-
nika 1998 roku o systemie ubezpie-
czeń społecznych. Należą do nich 
m.in. stwierdzanie i ustalanie obo-
wiązku ubezpieczeń społecznych, 
ustalanie uprawnień do świadczeń 

z ubezpieczeń społecznych oraz 
wypłacanie tych świadczeń, wymie-
rzanie i pobieranie składek na 
ubezpieczenia społeczne i ubezpie-
czenie zdrowotne, prowadzenie in-
dywidualnych kont ubezpieczenio-
wych i kont płatników składek, 
orzekanie o niezdolności do pracy. 
Zakład wykonuje również zadania 
określone w innych ustawach lub 
zlecone przez inne instytucje – do-
daje.

ZUS od 90 lat nieprzerwanie wy-
płaca Polakom należne świadcze-
nia. Działo się to nawet podczas II 
wojny światowej. - I choć system 
ubezpieczeń społecznych się zmie-
nia, podobnie jak zmieniają się wa-
runki ekonomiczne, społeczne, to 

Dziewięć dekad

troski o przyszłość

Zakład Ubezpieczeń Społecznych ma już 90 lat. 24 października 1934 r. do życia powołał 
go prezydent Ignacy Mościcki. Od samego początku swojego istnienia ZUS jest jedną 
z najnowocześniejszych i najlepiej zorganizowanych instytucji ubezpieczeniowych 
na świecie.

Fot. Tomasz Jodłowski

Fot. Tomasz Jodłowski
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niezależnie od decyzji, które zosta-
ną podjęte w przyszłości, należne 
świadczenia będą wypłacane, a 
składki pobierane. Ubezpieczenia 
społeczne przed niemal stu laty 
odegrały istotną rolę w kształtowa-
niu polskiej państwowości, solida-
ryzmu społecznego i budowania 
społeczeństwa obywatelskiego. To 
ważny filar naszej państwowości – 
mówi Beata Kopczyńska.

W województwie śląskim funk-
cjonuje sześć oddziałów ZUS: w 
Bielsku-Białej, Chorzowie, Często-
chowie, Rybniku, Sosnowcu oraz w 
Zabrzu. Oddział zabrzański działa 
już 77 lat. Utworzony został na pod-
stawie rozporządzenia ministra 
pracy i opieki społecznej z 29 kwiet-
nia 1947 r. jako Ubezpieczalnia 
Społeczna w Tarnowskich Górach 
(na zdjęciu obok), która rozpoczęła 
swoją działalność 21 maja 1947 r. 
Natomiast zarządzeniem nr 1 pre-
zesa ZUS z 16 maja 1960 r. w spra-

wie utworzenia oddziałów Zakładu 
Ubezpieczeń Społecznych, powoła-
ny został oddział w Zabrzu. Samo-
dzielne funkcjonowanie rozpoczął 
1 czerwca 1960 r. Zasięgiem działa-
nia objął miasta Zabrze i Gliwice 
oraz powiat gliwicki.

Obecnie zabrzański oddział ZUS 
obejmuje swym zasięgiem dziesięć 
miast: Zabrze, Gliwice, Bytom, Knu-
rów, Pyskowice, Kalety, Miasteczko 
Śląskie, Piekary Śląskie, Radzion-
ków, Tarnowskie Góry oraz jedena-
ście gmin: Gierałtowice, Pilchowice, 
Rudziniec, Sośnicowice, Toszek, 
Wielowieś, Krupski Młyn, Ożarowi-
ce, Świerklaniec, Tworóg, Zbrosła-
wice. Od 2016 r. dyrektorem Od-
działu jest Ewa Brożek. GOR

Dzień Otwarty
Z okazji jubileuszu zabrzański oddział ZUS zaprasza 24 października 
na Dzień Otwarty dla Seniorów. W budynku przy ul. Szczęść Boże 18 
swoje stoiska przygotują również Narodowy Fundusz Zdrowia, Powia-
towa Stacja Sanitarno-Epidemiologiczna w Gliwicach, Centrum Akty-
wizacji Senioralnej przy MOPR w Zabrzu, Koła Seniora z Zabrza, Koła 
Gospodyń Wiejskich. Będzie można skorzystać z indywidualnych po-
rad ekspertów ZUS w zakresie ubezpieczeń społecznych czy upraw-
nień emerytalno-rentowych. Pracownicy ZUS będą zakładać konta na 
Platformie Usług Elektronicznych ZUS.
Wydarzeniu będzie towarzyszyła wystawa „Rzeczpospolita ubezpie-
czonych. Historia ubezpieczeń społecznych w Polsce”, która dostępna 
będzie przed budynkiem zabrzańskiej siedziby w dniach od 15 do 28 
października 2024 r.

A to ciekawe...
Zakład Ubezpieczeń Społecznych jest obecnie jednym z największych 
w Polsce e-urzędów i liderem e-administracji. Jego budowa rozpoczęła 
się w 2018 r. od wprowadzenia e-Składki oraz e-ZLA. W kolejnych la-
tach ZUS wprowadził m.in. elektronizację akt pracowniczych, elektro-
nizację wydawania zaświadczeń A1, nowe wersje programu Płatnik i 
ePłatnik. Umożliwił także składanie na PUE wniosków o świadczenia. 
Dzięki ZUS Polska jako jeden z pierwszych krajów UE wdrożyła system 
elektronicznej wymiany informacji dotyczących zabezpieczenia spo-
łecznego (EESSI). 
ZUS jest elektronicznym urzędem dostępnym 24 godziny na dobę 
przez 7 dni w tygodniu. Udostępnia elektroniczne i interaktywne for-
mularze, wysyła powiadomienia za pomocą SMS. 14 listopada 2022 r. 
udostępnił pierwszą mobilną aplikację mZUS.

Zobacz 
więcej 
w TVZ

Fot. ZUS
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EKOLOGICZNIE

Za treści zawarte w publikacji do�nansowanej ze środków 
WFOŚiGW w Katowicach odpowiedzialność ponosi Redakcja.

Nowe radiowozy dla śląskiej policji

6 milionów złotych od Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach 

Nowe pojazdy zastępują starsze mode-
le z silnikami diesla, przyczyniając się 
nie tylko do poprawy bezpieczeństwa 
na drogach, ale także do zmniejszenia 
emisji szkodliwych substancji do at-
mosfery. - Finansowanie nowoczesnych 
radiowozów dla śląskiej policji to jeden 
z naszych priorytetów. Nowe, hybrydo-
we pojazdy nie tylko zwiększają bezpie-
czeństwo mieszkańców regionu, ale 
także przyczyniają się do ochrony śro-

dowiska poprzez ograniczenie emisji 
spalin. Wspieramy policję w moderniza-
cji taboru, bo jest to inwestycja, która 
przyczynia się do poprawy środowiska. 
To ważny krok w stronę bardziej ekolo-
gicznych rozwiązań, które w dłuższej 
perspektywie przynoszą korzyści 
wszystkim. - podkreśla Mateusz Pindel, 
prezes Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Katowicach.

Nowe radiowozy, pokonując rocznie 
około 1,7 miliona kilometrów, będą 
miały bezpośredni wpływ na poprawę 
jakości powietrza w regionie. Hybrydo-
we napędy pozwolą na redukcję emisji 
pyłów, tlenków azotu oraz CO2, co sta-
nowi istotny krok w walce o czystsze 
środowisko w województwie śląskim.
Od 2018 r. Fundusz wsparł wymianę aż 
267 pojazdów policyjnych, przeznacza-
jąc na ten cel ponad 11,6 mln zł. 

Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach po 
raz kolejny wsparł śląską policję w unowocześnieniu !oty radiowozów. W 2024 r. 
przekazał na ten cel 6 mln zł, co pozwoliło Komendzie Wojewódzkiej Policji w 
Katowicach na zakup 85 nowoczesnych radiowozów hybrydowych. 

eprasa.pl dc6c1241b0
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M otoserce to naj-
większa zbiórka 
krwi, jeśli chodzi o 
nasz kraj, ale rów-

nież akcja, której założeniem 
jest łamanie stereotypów doty-
czących motocyklistów – pod-
kreśla Artur Libor z klubu Fire 
Birds MC Poland, organizator 
akcji Motoserce.

W zabrzańskiej paradzie 
wzięło udział około stu motocy-
kli, które przejechały ulicami 
miasta. W Strefie Carnall Sztolni 
Królowa Luiza na uczestników 
imprezy czekały koncerty, po-
kazy pierwszej pomocy i sporo 
atrakcji dla najmłodszych. 

Akcja Motoserce to ogólno-
polska inicjatywa wynikająca z 
potrzeby serca i z chęci działa-
nia. Kluby motocyklowe zachę-
cają, aby honorowo oddawać 
krew. Przez ostatnie lata w ca-
łym kraju udało się zebrać po-
nad 38 tysięcy litrów krwi, bez-
cennego daru, którego często 
brakuje w polskich szpitalach. 
 GOR

Zbiórka krwi to najważniejszy cel, jaki przyświecał organizatorom akcji Motoserce. 
Miłośnicy jednośladów spotkali się w Zabrzu już po raz szesnasty, by promować bez-
pieczną jazdę na motocyklu. Nie zabrakło dobrej muzyki i atrakcji dla najmłodszych.

Na motocyklach
 w szczytnym celu

Fo
t. 
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Niebo płakało i ja też po-
kazałem moje emocje. 
Przyszło tyle ludzi, stali, 

klaskali. To były piękne chwile – 
mówił dla Polskiej Agencji Pra-
sowej Lucas Podolski.  - Dla 
mnie to był ciężki dzień, bo 
trudno odejść ze stadionu, na 
którym się wychowałem. Tu 
przeżyłem wspaniałe momen-
ty, jest dla mnie jak dom. Kiedy 
byłem młody, sam kibicowałem 
drużynie w młynie za bramką – 
zwracał uwagę obecny zawod-
nik Górnika Zabrze.

Przypomnijmy, że to wła-
śnie w barwach 1. FC Köln Lu-
kas Podolski rozpoczął profe-
sjonalną karierę piłkarską. Tra-
fił tu w 1993 r., mając osiem lat. 
W pierwszym zespole zadebiu-

tował w 2003 r. Łącznie dla Die 
Geißböcke rozegrał 181 me-
czów, a jego dorobek w bar-
wach FC Köln to 86 goli i 41 
asyst. Dodajmy, że właśnie w 
tej drużynie Poldi rozegrał naj-
więcej meczów spośród wszyst-
kich zespołów, w których wystę-
pował.  W 2006 r. trafił do Bay-
ernu Monachium. Podczas ro-
zegranego 10 października me-
czu na trybunach RheinEner-
gieStadion zasiadło kilkadzie-
siąt tysięcy fanów. Wśród nich 
było ponad dwa tysiące Trójko-
lorowych. Formuła spotkania 
była nietypowa - w pierwszej 
części odbyło się sparingowe 
starcie Górnika z 1. FC Köln, na-
tomiast w drugiej części składy 
obu ekip zostały wymieszane. 

Na murawie pojawili się m.in. 
Manuel Neuer, Roman Weiden-
feller, Kevin Grosskreutz   Tre-
nerami byli Joachim Löw,Hansi 
Flick i Andreas Köpke.

- Chcę podziękować kibicom 
i miastu Kolonia za to wszystko, 
co dla mnie robili. Wyjechałem 
z Polski, mając niecałe trzy lata. 
Rodzice nie znali niemieckiego, 
a ten region, to miasto, dało 
nam wszystko, bardzo pomo-
gło. Klub też pomagał rodzicom 
i rodzinie, do mnie też mieli faj-
ne podejście. Tego się nie zapo-
mina. Tym meczem chcę się 
wszystkim odwdzięczyć – mówił 
Lukas Podolski w rozmowie z 
TVP Sport. Mecz zakończył się 
zwycięstwem Górnika Zabrze 
5:3. GOR

To był mecz, który na długo pozostanie w pamięci kibiców. Były podziękowania, łzy 
wzruszenia i plejada gwiazd na murawie. Podczas towarzyskiego spotkania FC Köln i 
Górnika Zabrze ze swoimi fanami w Niemczech pożegnał się Lukas Podolski.

Wyjątkowe pożegnanie
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Z pomocą powodzianom

W iele miast wciąż zma-
ga się ze skutkami 
wrześniowego żywio-
łu. Choć wielka woda 

tym razem ominęła Zabrze, nasi 
strażacy nie próżnowali. Tylko w 
dniach od 14 do 16 września przy-
jęli ponad 90 zgłoszeń, które wyma-
gały działań w związku z intensyw-
nymi opadami oraz silnym wia-
trem. Zabezpieczony został most 
przy ul. Legnickiej, wzmacniany był 
wał przeciwpowodziowy w Mako-
szowach, gdzie do akcji włączyli się 
również okoliczni mieszkańcy. Za-
brzańscy strażacy brali również 
udział w działaniach przeciwpowo-
dziowych poza granicami miasta.

Gdy zagrożenie minęło, zabrza-
nie szybko ruszyli z pomocą dla po-
wodzian z innych miast. Ilość da-
rów przekazywanych przez miesz-
kańców rosła w imponującym tem-
pie. Do akcji włączyło się także Za-
brzańskie Przedsiębiorstwo Wodo-
ciągów i Kanalizacji, straż miejska, a 
także uczniowie  I Liceum Ogólno-
kształcącego, którzy zamiast wrę-
czania upominków i kwiatów z oka-
zji Dnia Edukacji Narodowej posta-
nowili zorganizować zbiórkę pienię-
dzy i przekazać je osobom poszko-
dowanym w wyniku powodzi.

- Dziękujemy wszystkim dar-
czyńcom – zarówno osobom pry-
watnym, jak i miejskim instytucjom 

i spółkom, strażakom, przedsię-
biorcom, zabrzańskim placówkom 
oświatowym. Wszystkim, którzy 
włączyli się z wielkim zaangażowa-
niem w bezinteresowną pomoc – 
podkreśla prezydentka Zabrza 
Agnieszka Rupniewska. - W tym 
trudnym czasie byliśmy solidarni 
razem z potrzebującymi, szczegól-
nie z mieszkańcami miejscowości 
położonych najbliżej nas – dodaje.

- Bardzo szlachetną inicjatywą 
podejmowaną przez samorządy, w 
tym również samorząd Zabrza, jest 
akcja wspierania tych powodzian, 
którzy zostali w sposób szczególny 
dotknięci kataklizmem. Komenda 
Miejska PSP w Zabrzu wsparła tę 
akcję poprzez organizację trans-
portu tych darów. Pomagaliśmy 
także przy pakowaniu, segregacji i 
odpowiednim zabezpieczeniu ła-
dunku. Nigdy nie wiemy, co nas 
może spotkać w dniu jutrzejszym. 
Jeżeli w przyszłości będą takie po-
trzeby, również będziemy wycho-
dzić im naprzeciw – podkreśla star-
szy brygadier Tomasz Bajerczak, 
komendant miejski Państwowej 
Straży Pożarnej w Zabrzu, który 
podczas ostatniej sesji Rady Miasta 
odebrał w imieniu strażaków po-
dziękowania od samorządu. 
 GOR

W wielu miejscowościach południowej Polski trwa usuwanie dramatycznych skutków 
przejścia wielkiej wody. Z pomocą powodzianom ruszyli także zabrzanie, którzy we wrze-
śniu pełni obaw patrzyli na rosnący poziom Kłodnicy.

Fot. PSP
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Z abrze to miasto, w któ-
rym piłka nożna była, 
jest i będzie – uśmie-
cha się Michał Wilk ze 

Szkoły Podstawowej Specjalnej 
nr 40. – W tegorocznej edycji 
bierze udział trzynaście zespo-
łów. Gramy drużynami 7-osobo-
wymi. Ważny jest sam udział i to 
widać – dodaje.

- Serdecznie dziękuję organi-
zatorom. Widzimy uśmiechnięte 
twarze uczestników i chęć rywa-
lizacji, ale tu każdy jest wygrany 
– podkreśla wiceprezydent Za-
brza Tomasz Olichwer. Turniej 
został przygotowany przez Klub 
Olimpiad Specjalnych „Gumisie” 
oraz Olimpiady Specjalne Ślą-
skie. GOR

T rwający do końca 
stycznia 2027 r. pro-
jekt realizowany jest w 
I Liceum Ogólnokształ-

cącym im. prof. Zbigniewa Reli-
gi,, II Liceum Ogólnokształcą-
cym w Zespole Szkół Ogólno-
kształcących nr 5, III Liceum 
Ogólnokształcącym oraz VIII Li-
ceum Ogólnokształcącym w Ze-
spole Szkół Ogólnokształcących 

nr 14. Celem przedsięwzięcia 
jest zwiększenie szans eduka-
cyjnych 120 uczniów i uczennic, 
zapewnienie dostępu do wyso-
kiej jakości edukacji i warunków 
do rozwoju osobistego. W pro-
jekcie zaplanowano również 
szkolenia/warsztaty dla nauczy-
cieli, zakup wyposażenia do ga-
binetów psychologiczno-peda-
gogicznych oraz pomocy dy-

daktycznych, w tym sprzętu IT.
W programie znalazły się m.in. 
warsztaty z technik efektywne-
go uczenia się, zajęcia związane 
z wyborem kierunku kształce-
nia i zawodu, warsztaty kompu-
terowe, teatralne, recytator-
skie, muzyczne, filmowe, dzien-
nikarskie oraz zajęcia z mate-
matyki akademickiej. 

 GOR

Przełamywanie stereotypów i przeciwdziałanie wykluczeniu to cele przyświecające 
Śląskiemu Turniejowi Piłki Nożnej Olimpiad Specjalnych. W hali Miejskiego Ośrodka 
Sportu i Rekreacji odbyła się XXI już edycja wydarzenia.

Na boisku bez ograniczeń

W czterech zabrzańskich liceach realizowany będzie finansowany z funduszy 
europejskich program „Akademia licealisty”. Planowane zajęcia kierowane są 
zarówno do uczniów, jak i nauczycieli.

Akademia licealisty
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Pasja, która zachwyca

P o raz 28. wręczamy na-
grody w konkursie „Zielo-
ne Zabrze”, w którym co 
roku bierze udział wielu 

mieszkańców naszego miasta - 
mówi Agnieszka Duda, naczelnik 
Wydziału Ekologii Urzędu Miejskie-
go w Zabrzu. - Nagradzamy osoby, 
które dbają o zieleń w naszym mie-
ście, dzięki którym nasze miasto 
pięknieje – dodaje.

- Konkurencja w naszym mie-
ście jest bardzo duża, ponieważ 
ogrodów jest aż 30 – podkreśla 
Piotr Olszański, prezes ROD Biała 
Róża, który w tym roku zwyciężył w 
kategorii rodzinnych ogrodów 
działkowych. - Wszystkie ogrody 
starają się być coraz piękniejsze, a 
nam udało się dlatego, że nasi 
działkowcy bardzo angażują się w 
pielęgnację swoich działek i dbanie 
o to, żeby nasz ogród był jak najle-
piej zagospodarowany – dodaje.

Konkurs „Zielone Zabrze” orga-
nizowany jest nieprzerwanie od 
1996 r. Wiceprzewodnicząca Rady 
Miasta Urszula Potyka wspomina, 

że był efektem rozwoju inicjatyw 
wpisujących się w obchody Tygo-
dnia Ziemi. - Po kilku edycjach 
stwierdziliśmy, że program eduka-
cji ekologicznej nie powinien być 
skierowany tylko do dzieci, ale rów-
nież do dorosłych. Uznaliśmy, że 
fajnie byłoby ich motywować do 
dbania o okoliczną zieleń – mówi 
Urszula Potyka. - Wdrożyliśmy ten 
pomysł i bardzo się cieszę, że tak 
się on rozrasta, że ludzie chcą rywa-
lizować, dbać o zieleń i staje się to 
wręcz zaraźliwe – uśmiecha się  Ur-
szula Potyka. 

Organizatorzy konkursu ocenia-
li balkony, tarasy, loggie, ogrody 
przydomowe, zieleńce zakładowe, 
szkolne, przedszkolne, zieleńce na 
terenach wspólnot i osiedli, ogród-
ki działkowe, oraz rodzinne ogrody 
działkowe. - Zieleni w naszym mie-
ście sprzyjają mieszkańcy, którzy w 
to, co robią, wkładają nie tylko 
ogrom serca, ale też pracy. Bardzo 
się cieszę, że dzięki zaangażowaniu 
mieszkańców zielone płuca nasze-
go miasta tak pięknie się rozwijają 
– podkreśla prezydentka Zabrza 
Agnieszka Rupniewska.  GOR

Na co dzień dbają, by ich balkony, działki czy zieleńce z daleka przyciągały wzrok . Za swą 
pasję zostali nagrodzeni. Poznaliśmy wyniki kolejnej edycji konkursu „Zielone Zabrze”.
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M ediacje uczą szacun-
ku dla odmienności 
poglądów, uczą ko-

munikacji. Tu nie ma przegra-
nych i wygranych – mówi  Anna 
Kaczmarska (na zdj. obok), pre-
zes Fundacji Twój Everest. - Pro-
wadzimy ten projekt już od 
trzech lat. Mamy w zwyczaju 
mówić młodym ludziom: „Nie 
rób, nie kłóć się, nie bij, nie 
kop”. Ale nie dajemy im nic w 
zamian. Nie mówimy im, co 
mają robić. I mediacja jest tu  
takim trochę narzędziem. Kon-
flikty są nieodłączną częścią na-
szego życia. Dzięki mediacjom 
młodzież ma szansę nauczyć 
się tego, że konflikt to jest coś 
zupełnie normalnego. Nie nale-
ży go rozpatrywać w katego-
riach dobrych i złych. My wcho-
dzimy w konflikty i tylko musi-
my je rozwiązywać. Jeśli używa-
my do tego mediacji, to jest to 
konstruktywne – dodaje. 

Warto podkreślić zaangażo-
wanie młodych ludzi, którzy, je-
śli tylko da się im przestrzeń do 
działania, potrafią uruchomić w 
sobie pokłady aktywności. - Za-
angażowanie młodzieży cza-
sem przerasta nasze możliwo-
ści. Uważam, że to mit, że mło-

dzi nie chcą się angażować. 
Przechodząc 20-godzinne szko-
lenie, po lekcjach, chcieli więcej. 
Zatem zamiast narzekać na 
młodych, my, dorośli, powinni-
śmy skupić się na tym, by stwo-
rzyć im komfortowe warunki, w 
których będą mogli działać – 
podkreśla Anna Kaczmarska. 

Mediacje rówieśnicze odby-
wają się m.in w Szkole Podsta-
wowej nr 15. - To finał ciężkiej 
pracy, którą po pierwsze wyko-
nali nauczyciele, którzy sami 
poszli na kurs, zarazili się me-
diacją i potem przekazali tę 
swoją fascynację, ale też i 
ogromną wiarę w to narzędzie 
uczniom. Dziś można mówić, że 
to święto całej społeczności 

szkolnej, która wpuściła media-
cje do siebie. To, co się dzieje w 
Zabrzu, jeżeli chodzi o media-
cje, to jest ogromna, codzienna 
praca Fundacji Twój Everest – 
mówi Katarzyna Stryjek, prezes 
Gdańskiego Centrum Mediacji 
Szkolnej i Rówieśniczej. 

- Dla nas to jest wyjątkowy 
moment, ponieważ do projektu 
dołączają kolejne szkoły. Młodzi 
ludzie uczą się mediować, roz-
wiązywać konflikty oraz że w 
każdym konflikcie racje są nie 
zawsze po ich stronie. Z tymi 
umiejętnościami będą szli w ży-
cie, więc to projekt niezwykle 
cenny i cieszę się, że coraz 
większa grupa młodzieży ma 
szansę w nim uczestniczyć – 
podkreśla Anna Kaczmarska. 

Młodzi ludzie zgodnie pod-
kreślają, że warto rozwijać w 
sobie mediatorskie umiejętno-
ści. - To będzie pozytywne rów-
nież w życiu dorosłym, bo jeśli 
kiedyś spotkają nas problemy, 
to będziemy wiedzieli, jak sobie 
z nimi poradzić. To także szansa 
na to, by pomóc innym we wza-
jemnym porozumieniu się, po-
godzeniu dwóch stron – podsu-
mowuje Dawid, uczeń Szkoły 
Podstawowej nr 15. MM

Rozwijają kompetencje społeczne uczniów, uczą młodych ludzi rozwiązywania w 
sposób pokojowy konfliktów i wszelkiego rodzaju sporów. Mowa o mediacjach ró-
wieśniczych, które stanowią działania profilaktyczne w przestrzeni szkolnej, zapo-
biegając szerzeniu się agresji i przemocy. 

Mediacje rówieśnicze
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Tradycyjne miejskie dożynki zorganizowane zostały 7 września w Grzybowicach. Ulicami 
dzielnicy przeszedł barwny korowód, a na miejscowym stadionie odbył się pełen atrakcji 
festyn. 

Z abrzańskie obchody świę-
ta plonów zainaugurowa-
ne zostały mszą odpra-
wioną w kościele Matki 

Bożej Różańcowej. Następnie 
mieszkańcy i goście uroczyście 
przeszli w barwnym korowodzie na 
miejscowy stadion.

- Dożynki są dla nas kultywowa-
niem tradycji, przekazywaniem 
młodemu pokoleniu tego, czego 
nauczyli nas dziadkowie, rodzice. 

To podsumowanie całorocznej pra-
cy rolników, ogrodników, działkow-
ców, bo przecież nie uzyskujemy 
plonów w jeden dzień. Na to pracu-
je się cały rok – podkreśla Dorota 
Piwońska, mieszkanka Grzybowic. - 
Do dożynek przygotowujemy się 
bardzo intensywnie. Na początku 
mamy burzę mózgów i szukamy 
pomysłów, z których tworzy się je-
den. Z roku na rok w dożynki anga-
żuje się więcej osób – dodaje.

- To ważne, że w tym dniu spoty-
kamy się i jesteśmy razem – mówi 
Henryk Tomanek z Grzybowic.

- Dekorujemy nasze posesje, 
nasze pojazdy, jest tradycyjna koro-
na. Chodzi o to, żeby było fajnie, 
żeby wszyscy się cieszyli z naszych 
plonów, które mimo trudności uzy-
skaliśmy – zaznacza Monika Toma-
nek.

Starostowie dożynek przekazali 
tradycyjny bochen chleba prezy-
dentce Zabrza Agnieszcze Rup-
niewskiej. - Dożynki w Grzybowi-
cach to wyjątkowa, coroczna trady-
cja. Z tej okazji wszystkim zabrzań-
skim rolnikom, ogrodnikom, dział-
kowcom, a także wszystkim miesz-
kańcom naszego miasta życzę, 
żeby wszystko, co zasieją, mogli ze-
brać. Żeby plony ich pracy były ob-
fite. Żeby mieli siłę i energię do 
tego, by co roku te plony były więk-
sze. Mam nadzieję, że mieszkańcy 
naszego miasta odniosą to nie tyl-
ko do tego, co uprawiają w swoich 
ogrodach i na swoich działkach, ale 
również do dnia codziennego – 
uśmiecha się prezydentka 
Agnieszka Rupniewska.  GOR

Święto plonów
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W październiku startują rozgrywki EHF European League. Naszych szczypiornistów czeka 
niezwykle trudne zadanie. W fazie grupowej zmierzymy się bowiem z takimi gigantami 
piłki ręcznej jak hiszpański Fraikin BM Granollers, duński Bjerringbro-Silkeborg oraz fran-
cuski Montpellier Handball. Trzymamy kciuki!

G órnik Zabrze, po zeszło-
rocznym sukcesie 
i awansie do najlepszej 
„16”, wchodzi w tego-

roczne rozgrywki z wielkimi ambi-
cjami oraz nadzieją na kolejne suk-
cesy. O te nie będzie jednak łatwo. 
- Grupa jak w Lidze Mistrzów, bo te 
zespoły spokojnie mogłyby tam 
grać. Montpellier to zresztą stały 
uczestnik Ligi Mistrzów i jej zwy-
cięzca sprzed kilku lat. Nie stawiali-
śmy sobie konkretnego celu w pu-
charach. Wyjdziemy na każdy mecz 
z takim samym nastawieniem – za-
grać jak najlepiej i wygrać. Nie my-
ślimy o tym, co będzie za miesiąc 
lub dwa. Kluczowe będzie dla nas 
każde kolejne spotkanie – stwier-
dził w wywiadzie dla TVP Sport tre-
ner Górnika Tomasz Strząbała. 

W Grupie B pierwszy rywal 
Trójkolorowych to hiszpański Fra-
ikin BM Granollers, który w dwu-
meczu rundy kwalifikacyjnej wyeli-
minował szwedzki IFK Kristianstad, 
wygrywając łącznie 62:57. Zespół 
z Granollers to uznana marka w eu-
ropejskiej piłce ręcznej, co sprawia, 

że starcie z nimi zapowiada się nie-
zwykle ciekawie. 

Kolejnym przeciwnikiem Gór-
nika będzie duński Bjerringbro-Sil-
keborg, który po pewnym zwycię-
stwie 45:27 w pierwszym meczu 
nad FTC-Green Collect, awansował 
do fazy grupowej. Choć Węgrzy w 
meczu rewanżowym wygrali 34:32, 
ogromna przewaga Duńczyków z 
pierwszego spotkania wystarczyła, 
by znaleźli się w naszej grupie. 

Ostatnim zespołem w Grupie B 
jest Montpellier Handball, francu-
ska ekipa o ogromnym doświad-

czeniu na arenie europejskiej. Me-
cze z Montpellier, które regularnie 
walczy o najwyższe cele w rozgryw-
kach europejskich i Lidze Francu-
skiej, będą z pewnością jednymi z 
najbardziej wyczekiwanych starć 
tego sezonu. Podobnie jak w po-
przednim sezonie, domowe spo-
tkania Górnika w ramach Ligi Euro-
pejskiej będą odbywać się w Hali 
„CENTRUM” w Dąbrowie Górniczej. 
Na mecze będzie można dojechać 
specjalnym autobusem, który za-
pewni wygodny transport spod Hali 
Pogoń w Zabrzu.  GOR

Wstępny terminarz spotkań fazy 
grupowej EHF European League:

08.10 – Górnik Zabrze vs Fraikin BM Granollers (ESP)
15.10 – Bjerringbro-Silkeborg (DEN) vs Górnik Zabrze
22.10 – Górnik Zabrze vs Montpellier Handball (FRA)
29.10 – Montpellier Handball (FRA) vs Górnik Zabrze
19.11 – Fraikin BM Granollers (ESP) vs Górnik Zabrze
26.11 – Górnik Zabrze vs Bjerringbro-Silkeborg (DEN)

Trójkolorowi zaczynają 

bój w Europie

Fo
t. 

Kr
zy

sz
to

f K
ur

oń
 / 

ha
nd

ba
llz

ab
rz

e.
pl

eprasa.pl dc6c1241b0



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE 23NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE 23

26 września wydałam 
zarządzenie w 
sprawie zaprosze-

nia do udziału w negocjacjach 
prowadzących do ustalenia krę-
gu podmiotów dopuszczonych 
do udziału w postępowaniu 
zmierzającym do zbycia akcji 
spółki Górnik Zabrze – informu-
je prezydentka Zabrza Agniesz-
ka Rupniewska. - Inwestorzy 
mogą zgłaszać swoje propozy-

cje do 4 listopada tego roku, do 
godziny 15 – dodaje.

Zgodnie z zarządzeniem, za 
zakończone zostały uznane ne-
gocjacje zainicjowane w grud-
niu 2023 r. przez poprzednią 
prezydent miasta. Nowe nego-
cjacje mają na celu dokonanie 
wyboru podmiotów, które zo-
staną dopuszczone do udziału 
w postępowaniu zmierzającym 
do zbycia akcji. Zainteresowani 

muszą złożyć wniosek, w któ-
rym m.in. zawarty będzie opis 
prowadzonej działalności go-
spodarczej. Wnioskodawcy mu-
szą wskazać sposób i źródła fi-
nansowania nabycia akcji oraz 
program rozwoju spółki, w tym 
planowane nakłady inwestycyj-
ne na lata 2025-2035.

Wnioski zostaną otwarte 
przez zespół powołany przez 
prezydenta miasta. Ich badanie 
i ocena ma być prowadzona w 
sposób niejawny. Miasto za-
strzega sobie prawo do wyboru 
jednego lub kilku podmiotów, z 
którymi podejmie negocjacje. 
Możliwe będzie także odstąpie-
nie od negocjacji.

- Jesteśmy gotowi do roz-
mów z podmiotami, które mają 
odpowiednie zaplecze finanso-
we i wizję rozwoju klubu 
– podsumowuje prezydentka 
Agnieszka Rupniewska. 
  GOR

Rozpoczął się pierwszy etap prywatyzacji Górnika Zabrze. Podmioty zainteresowane 
udziałem w negocjacjach mogą zgłaszać swoje propozycje do 4 listopada. W ramach 
drugiego etapu procedury, z wybranymi oferentami prowadzone będą rozmowy do-
tyczące warunków przejęcia od miasta pakietu ponad 80 procent akcji klubu.

Ruszył pierwszy etap 
prywatyzacji Górnika
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P ięć orkiestr i ponad sto 
pocztów sztandarowych 
wzięło udział w poświęce-
niu stadionu przy obecnej 

ul. Roosevelta. Uroczystość odbyła 
się 2 września 1934 r. Jej sportową 
część stanowiły 56. zawody Turnve-
reinów (towarzystw gimnastycz-
nych) okręgu Bytom-Gliwice-
Zabrze. Uroczystego poświęcenia 
stadionu dokonał gauleiter NSDAP 
i nadprezydent Śląska Helmuth 
Brückner. Na pierwszy mecz piłkar-
ski rozegrany na nowym obiekcie 
przyszło zabrzanom czekać jeszcze 
ponad dwa miesiące. 

We wrześniu 1933 r. odbyła się 
„Erste Winterhilfsaktion gegen 
Hunger und Kälte” (pierwsza zbiór-
ka zimowa przeciwko głodowi i zim-
nu). Od tej pory „Winterhilfswerk” 
określana skrótem WHW odbywała 
się każdego roku. 21 listopada 
1934 r. w Bytomiu, Gliwicach, Za-
brzu i Raciborzu odbyły się mecze, 
z których dochód przeznaczono na 
pomoc zimową. W Zabrzu repre-
zentacja miasta składająca się z za-
wodników S.V. Deichsel Hinden-
burg 09 (Warmbrunn, Hipper, 
Luchs, Wallus, Raschzyk, Galussek, 
Baron, Goczok i Landeck) oraz 
Preußen 1910 Hindenburg (Ulrich, 
Klemenz) pokonała reprezentację 
Raciborza 2:1. Bramki dla zabrzan 
strzelili Hans Baron w 18. i Galus-
sek w 38. minucie. Na nowy stadion 
przybyło jedynie około 1800 wi-
dzów, co i tak było najlepszym wy-
nikiem we wszystkich czterech mia-
stach. Zebrano 186 marek. W me-
czu, który odbył się tego samego 
dnia w Raciborzu, gospodarze po-
konali reprezentację Zabrza (rów-
nież składającą się z zawodników 

klubów Deichsel i Preußen) 5:1.
Około 8 tys. kibiców obejrzało 

pierwszy w Zabrzu mecz międzyna-
rodowy, w którym 24 marca 1935 r. 
spotkały się reprezentacje niemiec-
kiego Śląska i polskiego Górnego 
Śląska. W tej pierwszej drużynie za-
grali dwaj zabrzanie: Michatsch z 
Preußen i Baron z Deichsla. Poza 
nimi wystąpili Kurpanek, Motzek i 
Przibilla z Beuthen 09 (Bytom), 
Woydt z Breslau 02 (Wrocław), Hil-
laz VfB Gleiwitz (Gliwice), Wydra z 
Vorwärts Rasensport Gleiwitz, Ja-
skolla z Spvg. Beuthen, Schwieder z 
VfB Breslau i Drobny z Ratibor 03 
(Racibórz).

Ich przeciwnikami byli Andrze-
jewski z Pogoni Nowy Bytom, Mi-
chalski, Stefan i Piec I z Naprzodu 
Lipiny, Waluś ze Śląska Świętochło-
wice oraz Nowakowski, Badura, 
Giemsa, Peterek, Wilimowski i Wło-
darz z Ruchu Hajduki Wielkie. Mecz 
zakończył się remisem 3:3 (1:1), a 
moknący w deszczu kibice zobaczy-
li bramki w wykonaniu Jaskolli i 
Drobnego (dla Śląska) oraz Wili-
mowskiego (wszystkie trzy) dla 
Górnego Śląska. Tytuł relacji za-
mieszczonej w gliwickim „Der Obe-
rschlesische Wanderer” – „Schle-
sien besser als erwartet” sugeruje, 
że wynik był lepszy niż oczekiwano.

Miesiąc później, 22 kwietnia, 
swój pierwszy mecz na nowym sta-
dionie rozegrał będący w tym cza-
sie w kryzysie Preußen 1910 Hin-
denburg. Jego rywalem była druży-
na Blauweiß Berlin, a 3 tys. widzów 
obejrzało spotkanie zakończone 
porażką zabrzan 0:3. Z kolei 2 
czerwca 1935 r. mecz drugiej rundy 
głównej o puchar Deutscher Fu-
ßball Bund obejrzało około 4,5–5 

tys. widzów. Deichsel Hindenburg 
przegrał z Dresdner S.C. 0:1.

Latem 1935 r. wybudowano 
planowaną już wcześniej trybunę z 
dwoma tysiącami miejsc siedzą-
cych, którą kibice mogli wypróbo-
wać nietypowo, bo w drugi dzień 
świąt Bożego Narodzenia, 25 grud-
nia 1935 r. na murawie, zamienio-
nej w wyniku nagłej odwilży w bło-
to, spotkały się młodzieżowe repre-
zentacje Górnego i Środkowego 
Śląska. W drużynie Górnego Śląska 
zagrali trzej zabrzanie: Hulla i Du-
batz z Preußen oraz Baron z Deich-
sla, a także sześciu gliwiczan i 
dwóch raciborzan. Mecz zakończył 
się wynikiem 5:2 (3:1) dla Górnego 
Śląska, a obejrzało go blisko 2 tys. 
widzów. W 1936 r. gliwicki klub Vor-
wärts-Rasesport został mistrzem 
niemieckiej części Śląska (Gauliga 
Schlesien) i awansował do rozgry-
wek o mistrzostwo Niemiec. Wraz z 
mistrzem Pomorza Viktoria Stolp 
(Słupsk), Eimsbüttel Hamburg i 
Werder Brema znalazł się w II gru-
pie tych rozgrywek. Jeden z me-
czów grupowych gliwiczanie roze-
grali na stadionie w Zabrzu. Odbył 
się on 26 kwietnia 1936 r., a 11 tys. 
kibiców obejrzało zwycięstwo gliwi-
czan 5:0 (3:0). Przy tej okazji pozna-
liśmy sposób, w jaki funkcjonowały 
stadionowe kasy. Bilety na miejsca 
stojące można było kupić jedynie w 
kasie przy wejściu wschodnim przy 
obecnej ul. ks. Damrota. Miejsca 
siedzące i na trybunie sprzedawały 
kasy przy wejściach głównych przy 
ulicach Roosevelta i Chłopskiej. 
Niepełnoletni i młodzież poniżej 16. 
roku życia bilety kupowali w dwóch 
kasach przy ul. Roosevelta i dwóch 
kasach od strony ul. Chłopskiej. 

Dobiega końca budowa Areny Zabrze. Czwarta trybuna obiektu jest już w pełni zadaszo-
na. Znajdujące się na finiszu prace to okazja do przypomnienia historii jednej z najbardziej 
znanych na Śląsku aren sportowych.

LEKCJA HISTORII Z MUZEUM MIEJSKIM W ZABRZU

Zanim przy Roosevelta 

zaczął grać Górnik (odc. 1)
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Vorwärts-Rasensport Gleiwitz 
zajął pierwsze miejsce w grupie, ale 
przegrał w półfinale i ostatecznie 
zajął czwarte miejsce. W 1937 r. Za-
brze znowu gościło kluby walczące 
o mistrzostwo Niemiec. Tym razem 
w I grupie znalazły się Beuthen 09 
(Bytom) jako mistrz Śląska, Ham-
burger SV, BC Hertha Chemnitz i 
Hindenburg Allenstein (Olsztyn) 
jako mistrz Prus Wschodnich. 18 
kwietnia spotkały się Beuthen 09 i 
H Hindenburg Allenstein, a kibico-
wało im około 6 tys. widzów. Mecz 
zakończył się remisem 2:2, a byto-
mianie nie wykorzystali szansy na 
wygraną, mimo że prowadzili do 
70. minuty 2:0. Klub z Bytomia zajął 
ostatnie miejsce w grupie i odpadł 
z dalszych rozgrywek.

Przez dwa dni, 19 i 20 czerwca 
1937 r., na różnych boiskach, w sa-
lach gimnastycznych, na kąpielisku 
oraz na stadionie, boiskach bocz-
nych i sąsiadujących z nim łąkach 
ludowych odbyły się zawody w ra-
mach „Fest der Leibesübungen”. 
Na stadionie przy ul. Roosevelta ro-
zegrano w sobotę część meczów 
turnieju piłkarskiego, zawody lek-
koatletyczne, finał turnieju hokejo-
wego, finały turnieju bokserskiego, 
finał rozgrywek piłki nożnej w ra-
mach „Gauligi”. W niedzielę ćwiczyli 
nań gimnastycy i gimnastyczki, od-
był się również mecz piłki nożnej re-
prezentacji okręgów południowo-
zachodniego Niemiec (Gau 
Südwest) i śląskiego (Gau Schle-
sien). Goście wygrali 4:2 (2:0), a w 
drużynie gospodarzy nie wystąpił 
żaden zawodnik z klubów zabrzań-
skich.

19 czerwca 1938 r. na stadionie 
miejskim po raz drugi wystąpił za-
brzański klub Preußen 1910 Hin-
denburg. W meczu towarzyskim 
zmierzył się z drużyną Brandenbur-
ger S.C. 05. Pojedynek zakończył się 
remisem 1:1 (1:1), na trybunach za-
siadło nie mniej niż 5 tys. widzów.

Około 30 tys. widzów obejrzało 
mecz w ramach „Reichsbundpokal” 
(Puchar Regionów Rzeszy Niemiec-
kiej), w którym zmierzyły się druży-
ny Śląska (Schlesien) i Marchii 
Wschodniej (Ostmark).Ta druga 
drużyna była tak naprawdę repre-
zentacją Austrii (w tym czasie już 

nieistniejącej jako samodzielne 
państwo), ale do Zabrza przyjecha-
ła bez kilku podstawowych zawod-
ników. Mecz zakończył się sensacyj-
nym zwycięstwem Ślązaków 4:1 
(2:1). W ich drużynie znalazło się 
dwóch zawodników z terenu obec-
nego Zabrza: Adolf Obstoj z Preu-
ßen 1910 Hindenburg (z jego po-
dań padła pierwsza i trzecia bram-
ka) oraz Hubert Renk ze Sport-
freunde 20 Klausberg (zdobywca 
drugiej bramki). Reprezentacja Ślą-
ska dotarła ostatecznie do finału 
tych rozgrywek i 5 marca w Dreźnie 
pokonała reprezentację Bawarii 
2:1. Tym razem w składzie zdobyw-
ców pucharu znalazł się jedynie Hu-
bert Renk.

Również w czasie II wojny świa-
towej na stadionie w Zabrzu odby-
wały się mecze piłkarskie. 28 wrze-
śnia 1941 r. Preußen 1910 Hinden-
burg rozegrał tu swój drugi, a zara-
zem jedyny, mecz ligowy. Mecz z 
Germanią Königshütte (Chorzów) 
zakończył się przegraną zabrzan 
2:4. Najwięcej bramek padło w Za-
brzu 13 września 1942 r., kiedy to 
drużyna narodowa Niemiec, przy-
gotowująca się do meczu ze Szwe-
cją, rozgromiła reprezentację Gór-
nego Śląska 14:1 (3:1).

Nie tylko piłkarze gościli na za-
brzańskim stadionie. 15 sierpnia 
1943 r. odbyło się tu drugie już spo-
tkanie reprezentacji Górnego Ślą-
ska i Generalnego Gubernator-

stwa. W zawodach lekkoatletycz-
nych kobiet wygrały Górnoślązacz-
ki, zaś wśród mężczyzn reprezenta-
cja GG. Wysoką przegraną repre-
zentacji Górnego Śląska 2:7 (2:4) 
zakończył się mecz piłki nożnej. Po-
nadto rywalizowali piłkarze i piłkar-
ki ręczne, pływacy i pływaczki, 
skoczkowie do wody, piłkarze wod-
ni oraz tenisiści i tenisistki stołowe. 
Całość zawodów zakończyła się re-
misem 8:8.

Ostatnie ważne mecze rozegra-
no w Zabrzu wczesną wiosną 1944 
r. Na koniec sezonu 1943/44 ligi 
„Gau Oberschlesien” (Okręg Górny 
Śląsk) trzy drużyny: Bismarckhütter 
SV 1899 (Chorzów-Batory), TuS Lipi-
ne (Lipiny) i Germania Königshütte 
zdobyły taką samą liczbę punktów i 
mistrzem powinna zostać drużyna 
z Lipin, która miała najlepszy bilans 
bramkowy. Tymczasem podjęto de-
cyzję o rozegraniu dodatkowych 
meczów pomiędzy tymi trzema 
drużynami. Dwa z nich rozegrano w 
Zabrzu. 26 marca 8 tys. widzów 
obejrzało przegraną Bismarckhüt-
ter SV 1899 z TuS Lipine 1:4. Decy-
dujący o mistrzostwie mecz roze-
grano 2 kwietnia, a według różnych 
gazet na widowni zasiadło od 15 do 
20 tys. kibiców. TuS Lipine przegrał 
z Germanią Königshütte 1:2 i mi-
strzem Górnego Śląska w sezonie 
1943/44 zostali chorzowianie.

Piotr Hnatyszyn

Muzeum Miejskie w Zabrzu

Arena Zabrze
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Lew na wolności, klaun zombie i kobieta z brodą. To tylko niektóre z postaci, jakie będzie można spotkać 
w Cyrku Grozy, do którego z okazji Halloween zaprosi Kopalnia Guido. W programie zaplanowanej na 
26 października imprezy zaplanowano m.in. pokazy akrobatyczne, karaoke, dedykowane menu, malo-
wanie twarzy i niezwykłe animacje. Organizatorzy zachęcają wszystkich do przebrania się według wła-
snych pomysłów. Ilość miejsc ograniczona. Szczegóły na www.kopalniaguido.pl

Do grudnia w Galerii Café Silesia Muzeum 
Miejskiego oglądać można wystawę poświęconą 
Stefanowi Floreńskiemu. Znakomity obrońca, bę-
dący prekursorem gry wślizgiem, rywalizował z 
takimi klubami, jak Manchester City, AS Roma czy 
Tottenham Hotspur. Przez 15 sezonów gry dla 
Górnika Zabrze ani razu nie schodził z ligowego 
podium, co po dzień dzisiejszy jest rekordem 
wszech czasów polskich rozgrywek. 

Na scenę Teatru Nowego powraca „Kolacja dla 
głupca”, czyli znakomita komedia w reżyserii Mar-
cina Sławińskiego. Spektakl opowiada o perype-
tiach zamożnego wydawcy bestsellerów, na które-
go pewnego wieczoru spada istna plaga nie-
szczęść: wypada mu dysk w kręgosłupie, zostawia 
go żona, narzuca się niechciana kochanka, nęka 
kontroler podatkowy. A wszystko to za sprawą usi-
łującego mu pomóc skromnego księgowego. 

Horror Party
PAŹDZIERNIK

Florek 15 lat na szczycie

Powrót na afisz
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ul. O�ar Katynia 56

Tel. 32 274 93 92
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